

科普时报

2022年3月25日
星期五
第227期
今日8版

科技日报社主管主办
科普时报社出版
国内统一连续出版物号
CN11-0303
代号1-178
总编辑陈磊

冰墩墩当“助教”，科学实验柜太空“履职”——

“天宫课堂”第二课开讲！

□ 科普时报记者 史诗

瞧，装满化学溶液的水球瞬间结晶，竟变作晶莹剔透的“雪球”！这神奇而唯美的一幕发生在距离地球400公里的中国空间站里。

3月23日15时44分，“天宫课堂”第二课在中国空间站开讲，“太空教师”翟志刚、王亚平、叶光富为“地球人”又上了一堂精彩的太空科普课。

冰雪实验设想来自两名中学生

这一次，王亚平化身“冰雪艺术家”，在宇宙星河间，勾勒出春日冰雪奇景。她先将过饱和乙酸钠溶液慢慢挤出，悬浮于空气中。随后，她用一根小棍轻轻一碰，水球瞬间结晶，如同一个晶莹剔透的小雪球。“这是由于过饱和溶液处于一个亚稳定的状，遇到结晶核刺激就会打破平衡，出现结晶。”该实验科学指导老师傅雷解释说。

傅雷透露，在飞船运送过程中，过饱和溶液也可能会结晶失效，需要在太空中进行加热恢复。过饱和溶液配制需要150克水和250克乙酸钠，配制过程中要避免接触空气中的灰尘，以免影响结晶效果。

太空“冰雪”实验的最初设想来自北京育才学校的刘隽麟和北京八中的焦子奥，他们都非常热爱化学实验。中科院空间应用工程与技术中心科普教育主管张智慧向科普时报记者介绍，从同学们的想法到变为现实，是一个很复杂的过程，需要工程化思维及设计能力，还要实现装置的系列地面验证和不断改进。“在我们的应用工程专家的帮助和指导下，想法才最终成为现实。”

太空搭起长长的水“桥”

还记得第一课讲过的“水的表面张力”知识点吗？在水表面张力的作用下，王亚平和女儿一起折的纸花在水球中慢慢绽放，成就了温馨又经典的一幕。其实，在现实生活中，清晨植物叶片上摇曳的露珠，水龙头下将滴未落的水珠，小时候我们用肥皂水吹的泡泡，这些都跟水的表面张力有关。看似柔软的水，其实具有神奇的力量。

这次，王亚平给我们演示了液桥实验。她手持两片塑料板，叶光富向塑料板

表面分别挤上水，两片塑料板逐渐接近，水便在板间连起了一座“桥”。王亚平将塑料板的距离拉远，“桥”也没有断开。

“表面张力倾向于使液体呈现球状，在地面上，由于重力的作用，液桥不会太长，液桥稍微长一点，粗一点，重力就会把它拉垮。而在空间站的微重力环境下，液桥可以搭得很长。”中科院物理研究所科普委员会主任魏红祥告诉记者，这次展示的液桥有点像小朋友平时吹出来的长长的肥皂泡，因为肥皂泡很轻，受重力影响较小，在空中能形成细长的泡泡。水在空间站摆脱了重力的束缚，也能架通较远的两个“桥梁”了。

紧接着，王亚平将装有水和食用油的瓶子取出，神奇的是，在空间站里水油一直呈混合状态。魏红祥分析，在空间站，由于重力变小，浮力基本消失，所以就看不到水油分离了，但其物理性并没有改变。果然，叶光富充“当人体离心机”，快速旋转并瓶子，产生了离心力，实现水油分层。“日常生活中，在医院的化验科，医生们经常用这种方法分离血清。”

“顶流网红”冰墩墩当“助教”

压轴出场的是“顶流网红”冰墩墩！只见它“翻了个跟头”跟大家“打招呼”。随后，王亚平将冰墩墩抛向对面的叶光富，当大家以为冰墩墩会翩翩跃起时，它竟然做起了匀速直线运动。

魏红祥解释，在地面上抛物，无论朝着哪个角度抛，由于重力的作用，物体最终还是要回到地面的。这也是“弹道曲线”的来源。“在空间站抛物，物体基本上会做匀速直线运动，直到碰到另外一个物体才会停下来。”

空间站的这些神秘柜子有啥用

除了在轨演示了科学实验，与地面同学互动问答之外，航天员还重点介绍了核心舱内的高微重力科学实验柜和无容器科学实验柜。

为什么要在空间站做实验？这与空间站的特点密切相关。由于空间站能够提供长期的微重力等特殊研究环境，科研人员就可以发现被重力掩盖的物质本性规律。

(下转第2版)

“过午不食”有利健康？研究者独家回应争议

□ 科普时报记者 史诗

饮食习惯和代谢健康息息相关。一些节食方案，如总热量限制和间歇性禁食，都被证明能够改善代谢健康。

近日，北京协和医院肝脏外科毛一雷主任医师、杨华瑜副研究员的团队研究发现，“晨间进食”（早上6点到下午3点之间）可改善空腹血糖、降低体重和体脂、改善机体炎症水平、增加肠道微生物多样性，在提高胰岛素敏感性、控制血糖方面更加有效。这些结果表明，禁食晚餐可能是另一种效果更好的“时间限制性进食”方式。

针对网友提出的质疑和争议，毛一雷和杨华瑜接受了科普时报记者专访，对该研究的适用性以及是否该吃晚餐、限食是否减肥等热点问题进行了回应和解读。

记者：“怎么吃更健康”一直备受关注，为什么研究“限时进食”？

答：目前全世界人类健康的第一大“杀手”不是传染病，不是肿瘤，而是代谢性疾病。在间歇性进食已经被权威期刊证明可以促进代谢健康以后，我们就希望能够发现一种较间歇

禁食更容易被人接受，效果也能达到预期的饮食方式，经过广泛的文献查阅后，我们认为“时间限制性进食”可能是一个好的选择。

记者：“过午不食”能减肥吗？

答：研究本身不是为了减肥，而是向大家展示和提供一种可能对身体更好的进食方式。

我们并不强调这个“午”从几点算起，一天24小时内至少有16小时不进食（可以喝水），并不强调如何安排“16”和“8”。但研究表明，只在8小时内进食的这个饮食习惯可能会对机体带来好处，具体体现在可能减轻体重、降低空腹血糖、改善胰岛素抵抗水平和机体炎症状态。

另外，在禁食晚餐组，谷草转氨酶在5周后有了显著的降低，而禁食早餐组则没有见到这种现象。这提示禁食晚餐可能确实对肝脏有保护作用。

记者：该研究的适用人群是哪些？“饿得睡不着”咋办？

答：研究仅适用于健康（无慢性基础病如糖尿病、高血压、冠心病、

肿瘤疾病等）、生活规律（不经常倒班、无长期夜班）的青年人（18—50岁）。其他年龄段或有基础病的人群暂不推荐。

非要说入组志愿者们最明显的不良反应，那就是饿，但坚持一周也完全适应了。很多人把这个研究误读为“减肥”的一种手段，实际上这个“16—8”的进食模式是目前世界上正在推广的一种健康生活方式，只是没有被很多人习惯和接受。

记者：参与研究的志愿者在实验期间的工作状态与以往相同吗？

答：学习、生活、工作，一切正常。一部分志愿者还能保持和既往一样的锻炼习惯。

记者：对存在低血糖的人群，“过午不食”会产生哪些问题？

答：我们共招募了400余名志愿者，但仅有90人通过了入选筛选，既往有严重低血糖病史的志愿者是在这一阶段就被排除在外的。本研究的目的是提供一种健康安全的饮食方式，如果这种饮食方式可能对志愿者造成伤害，那么我们是不会在这样的人群

中开展实验的，所以对于这部分人群我们不推荐尝试这种饮食方案。

记者：“过午不食”是否会对人的肠胃系统造成破坏？

答：没有充足的证据表明改变饮食结构或改变进食时间可能导致消化性溃疡。明确可能导致消化性溃疡的直接原因包括：幽门螺杆菌感染和长期大量使用非甾体类抗炎药。可能导致消化性溃疡的危险因素包括：吸烟、饮酒、遗传和心理因素。

从我们所完成的8位健康志愿者在5周内的效果来看，没有发生任何如消化性溃疡或其他消化系统疾病。

记者：晚餐吃还是不吃，如何科学判断？

答：一个真相是，有8位志愿者最终因为太饿没能坚持下来，选择了退出。另一个真相是，其他健康的志愿者在5周的时间限制性进食中能看到明显的改善代谢的效果。

“时间限制性进食”只是可能改善代谢的一种方式，并不是唯一方式。纠结一顿晚饭到底吃还是不吃，大可不必。

强对流天气“七十二变” 精准预报有点难

对“某时某地多少量级”给出精确答案。

张涛以“孙悟空的七十二变”来比喻强对流的变化形势，那么，什么是强对流天气？它是如何形成的？具体防御措施有哪些？

所谓的强对流天气，是指随雷暴现象的对流性大风、冰雹、短时强降水，是具有重大杀伤性的灾害性天气之一。其个体生命史短暂，只有十几分钟到几个小时，因而有明显的突发性。

“强对流天气最大特点是无中生有与从天而降。”张涛介绍说，不同于寒潮和台风自远方而来，很多强对流天气系统（雷暴云）会在晴空背景下生成，堪称无中生有；而强对流造成的大风、冰雹和强降雨追根溯源都自雷暴云的高空而来，堪称从天而降。它产生的根本原因在于大气层形

成上层冷、下层暖的一个不稳定层结。同时，高空的冷空气也具有一定的实力，由于这样一个条件在大范围区域形成，一旦有北方冷空气南下，激发对流发生后，各地就会出现强对流天气。

就如何防御强对流天气，张涛建议，要时时关注天气预报预警，因地因时因天气制宜，在强对流天气发生时，最好的方式就是减少外出，避免在山区和低洼地带以及江河湖面逗留。

另外，张涛还建议公众可以学着看看气象雷达图，想要尽快了解并看懂，可借鉴他自己编的顺口溜：“通过颜色看雨情，色调越冷雨越轻，绿绵黄大瓢泼，红得发紫是冰雹，此图有时会坑人，动态观察辨真身，半点外推差不离，融入身边事与形。”

科普全媒体平台 中国科普网 www.kepu.gov.cn 投稿邮箱：kepushibao@kepu.gov.cn



3月23日，“天宫课堂”第二课开讲，“太空教师”翟志刚、王亚平、叶光富在中

国空间站再次为广大青少年带来了一堂精彩的太空科普课。此次太空授课活动在中国

科技馆设地面主课堂，在西藏拉萨、新疆乌鲁木齐设2个地面分课堂。

图1：中国科技馆地面主课堂，学生们在听讲。

图2：拉萨市西藏自然科学博物馆，学生们在做科学实验。

（科普时报记者 史诗 摄）

（新华社记者 普美多吉 摄）

（新华社记者 丁磊 摄）

“看到很多有关空难事件的报道，心里不停地祈祷乘客和乘务人员能平安回来的同时，脑子里则一直盘旋着网上传播的事故现场画面和情景，感到特别害怕和难过。随后是整夜难眠，不知道这件事对我以后乘坐飞机是否会带来心理阴影。”

一大早收到学生来信，得知最近的空难事件给她带来了很大的心理困扰。

对一些不可预知的灾难，有些亲历者或者影音闯入感知觉的关注者，会在几分钟或几小时内，出现茫然、回避、否认、出汗、情感迟钝、心率加快、失眠、激越兴奋、退行行为等现象。这种现象一般会在几个小时或几天内得到恢复。

“一个画面一直在闪回，通常是焦虑情绪的一个表现，这个孩子提到脑子里一直盘旋着画面感极强的‘飞机高空垂直坠落’，这是应激状态下的‘强迫表象’。此时，需要及时把这种负面的感受说出来，才能够减少对自身感受的消极评价。”

面对灾难性事件，出现这种心理的人们不需要消极回避，建议对该事件继续关注下去，但对信息需要有一个梳理的过程，尽量去关注官方媒介的消息。通过灾难性事件，人们需要理解每个人生不单属于自己，更属于家人，学会懂得生命的可贵，体会生命的精彩，更加珍爱自己的生命。

生活中出现的一些灾难性事件，媒体传播时如果没有很好地处理信息，会容易让很多观众或听众形成一个错误的感觉，对生命价值造成负性的导向。针对空难事件，很多人可能也会担心自己今后乘坐飞机时会有阴影。其实这种担心是一种正常的心理投射反应，是一个阶段性的灾难性联想。只要处理好了当下急性应激状态，这种想法会随之消失的。

现实中，在面对一些灾难性事件时，孩子更容易出现焦虑和恐惧。家长要做的，首先是要和他们一起回顾事件，然后引导孩子讨论，把自己焦虑的情绪体验暴露出来，把恐惧心理和不安情绪表达出来，然后再做合理的引导，必要的时候可以寻求专业的心理疏导。

需要注意的是，面对生活中灾难性事件，个体会有不同的反应，但封闭性密集性群体，最容易形成消极源的传播。因此，要教给他们创伤事件的常见反应以及如何应对的知识，鼓励他们持续关注事件，进行创伤系统性脱敏，鼓励他们与家人和朋友交谈，告诉他们急性应激反应不会持续很长时间，多数在数日即可恢复。

同时，可以采用一些简单的、放松的方法，如肌肉放松（系统肌肉放松）、呼吸训练（学习缓慢的腹式呼吸）、正性思维（用积极的想法代替消极想法）和自我价值训练（学会表达感受、意见和愿望）等，来有效缓解应激反应伴随的焦虑和紧张。

如果环境受限，可以找一张白纸，选择自己喜欢的彩笔，冥想几秒钟，让脑子里的焦虑事件变成画笔下的曼陀罗，以一个点为圆心，一圈一圈紧密地向外扩散出去，如果一张纸画完还没有得到放松，那就继续画第二张、第三张……直至焦虑的情绪得到缓解。同时，也可把画好的曼陀罗有规律地撕成一条一条，再进一步撕成粉碎，撕的时候脑子里想着焦虑的事件，焦虑情绪就会慢慢地逐步减弱下来。

此外，创伤事件发生后，社会支持系统至关重要，要尽可能动员更多人对亲历者或关注者提供支持，通过聊天等方式疏解他们的焦虑情绪。

（作者系心理高级教师、国家卫健委心理治疗师）

责编：陈杰 美编：纪云丰

编辑部热线：010-58884135

发行热线：010-58884190

印刷：中国青年报社印刷厂

印厂地址：北京市东城区海运仓2号



如何缓解灾难事件带来的心理应激

曹大刚

中国科学院公众号